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	๔) การศึกษาและเรียนรู้ การทะนุบำรุงศาสนา ศิลปะและวัฒนธรรม
    ๔.๗) ทะนุบำรุงและอุปถัมภ์พระพุทธศาสนาและศาสนาอื่น ๆ
๔.๘) อนุรักษ์ ฟื้นฟู และเผยแพร่มรดกทางวัฒนธรรม ภาษาไทยและภาษาถิ่น ภูมิปัญญาท้องถิ่น รวมทั้งความหลากหลายของศิลปวัฒนธรรมไทย
๔.๙) สนับสนุนการเรียนรู้ภาษาต่างประเทศ วัฒนธรรมของประเทศเพื่อนบ้านและวัฒนธรรมสากล และการสร้างสรรค์งานศิลปะและวัฒนธรรมที่เป็นสากล
๔.๑๐) ปลูกฝังค่านิยมและจิตสำนึกที่ดี รวมทั้งสนับสนุนการผลิตสื่อคุณภาพ เพื่อเปิดพื้นที่สาธารณะให้เยาวชนและประชาชนได้มีโอกาสแสดงออกอย่างสร้างสรรค์
	๔) การศึกษาและเรียนรู้ การส่งเสริมศาสนา ศิลปะและวัฒนธรรม
    - ทะนุบำรุงและอุปถัมภ์พระพุทธศาสนาและศาสนาอื่น ๆ และส่งเสริมการนำหลักคำสอนมาใช้ในชีวิตประจำวัน 
     - อนุรักษ์ ฟื้นฟู และเผยแพร่มรดกทางวัฒนธรรม ในระดับท้องถิ่นและระดับชาติ รวมทั้งความหลากหลายของศิลปวัฒนธรรมไทย อัตลักษณ์ไทยและความเป็นไทย ทั้งเทศกาลประเพณี อาหารไทย อาหารถิ่น ผ้าไทย ผ้าท้องถิ่น และมวยไทย
     - นำทุนและทรัพยากรทางวัฒนธรรมมาต่อยอดและสร้างสรรค์ รวมถึงส่งเสริมอุตสาหกรรมสร้างสรรค์ อุตสาหกรรมภาพยนตร์และวีดิทัศน์ และการท่องเที่ยวทางวัฒนธรรม เพื่อสร้างอาชีพ สร้างรายได้ให้กับประชาชน 
     - ส่งเสริมการเรียนรู้ประวัติศาสตร์และวัฒนธรรม รวมถึงพัฒนาและยกระดับการให้บริการแหล่งเรียนรู้ทางวัฒนธรรมให้มีความทันสมัย
     - ส่งเสริมคุณธรรม จริยธรรม และค่านิยมที่ดีงามพลัง “บวร” เพื่อสร้างคนดี ภูมิคุ้มกันทางสังคม รวมถึงสนับสนุนการผลิตสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ และส่งเสริมเด็กและเยาวชนเล่นดนตรีและนาฏศิลป์ เพื่อเปิดพื้นที่สาธารณะให้เด็ก เยาวชนและประชาชนได้มีโอกาสแสดงออกอย่างสร้างสรรค์
	



