ประกาศเวลาให้บริการของร้านเกมในช่วงปิดเทอม
นายสมชาย เสียงหลาย เลขาธิการคณะกรรมการวัฒนธรรมแห่งชาติ ในฐานะนายทะเบียนกลาง และนายทะเบียนประจำกรุงเทพมหานคร เปิดเผยว่า ตามกฎกระทรวงว่าด้วยการอนุญาตและการประกอบกิจการร้านวีดิทัศน์ พ.ศ. ๒๕๕๒ ข้อ ๑๒ ได้กำหนดเวลาการเข้าใช้บริการร้านวีดิทัศน์ที่ให้บริการเกมการเล่น หรือร้านเกม ของเด็กอายุต่ำกว่า ๑๕ ปี และเด็กอายุตั้งแต่ ๑๕ ปีขึ้นไปแต่ไม่เกิน ๑๘ ปี ดังนี้
(๑) ให้เด็กอายุต่ำกว่า ๑๕ ปี เข้าใช้บริการได้  ดังนี้
* วันจันทร์ถึงวันศุกร์ ตั้งแต่เวลา ๑๔.๐๐ น. แต่ไม่เกิน ๒๐.๐๐ น. 
* วันหยุดราชการ หรือในระหว่างปิดภาคการศึกษา ตามระยะเวลาที่นายทะเบียนกลางประกาศกำหนด ตั้งแต่เวลา ๑๐.๐๐ น. แต่ไม่เกิน ๒๐.๐๐ น. 

(๒) ให้เด็กอายุตั้งแต่ ๑๕ ปีขึ้นไปแต่ไม่เกิน ๑๘ ปี เข้าใช้บริการได้ ดังนี้ 
* วันจันทร์ถึงวันศุกร์ ตั้งแต่เวลา ๑๔.๐๐ น. แต่ไม่เกิน ๒๒.๐๐ น. 

* วันหยุดราชการ หรือในระหว่างปิดภาคการศึกษา ตามระยะเวลาที่นายทะเบียนกลางประกาศกำหนดตั้งแต่เวลา ๑๐.๐๐ น. แต่ไม่เกิน ๒๒.๐๐ น.
บัดนี้ นายทะเบียนกลาง ได้ประกาศกำหนดวันปิดภาคการศึกษา (ช่วงเวลาปิดเทอม) สำหรับภาคการศึกษา ประจำปีการศึกษา ๒๕๕๓ แล้ว ดังนี้
(๑) ให้ถือว่า ระหว่างวันที่ ๑๑ ตุลาคม ๒๕๕๓ ถึงวันที่ ๓๑ ตุลาคม ๒๕๕๓ เป็นระยะเวลาปิดภาคการศึกษา (ช่วงเวลาปิดเทอม) ประจำภาคเรียนที่ ๑
(๒) ให้ถือว่า ระหว่างวันที่ ๑ เมษายน ๒๕๕๔ ถึงวันที่ ๑๕ พฤษภาคม ๒๕๕๔ เป็นระยะเวลาปิดภาคการศึกษา (ช่วงเวลาปิดเทอม) ประจำภาคเรียนที่ ๒
ดังนั้น  จึงขอแจ้งเตือนให้เจ้าของ (ผู้รับใบอนุญาต) หรือผู้ดูแลร้านเกม ควบคุมดูแลการเข้าใช้บริการร้านเกม ของเด็กอายุต่ำกว่า ๑๕ ปี และเด็กอายุตั้งแต่ ๑๕ ปีขึ้นไปแต่ไม่เกิน ๑๘ ปี ให้เป็นไปตามกำหนดเวลาข้างต้น  หากร้านเกมใดฝ่าฝืนโดยปล่อยปละละเลยให้มีการเข้าใช้บริการนอกเวลาที่กำหนด และพนักงานเจ้าหน้าที่ตามกฎหมาย หรือเจ้าหน้าที่ตำรวจ ตรวจพบการกระทำผิดดังกล่าว จะถูกดำเนินการตามกฎหมาย โดยนายทะเบียนมีอำนาจสั่งพักใช้ใบอนุญาตไม่เกินครั้งละ ๙๐ วัน หากปรากฏว่ายังมีการฝ่าฝืนอีก จะถูกเพิกถอนใบอนุญาต
---------------------------------------------
