เตือนห้ามแก้ไขหรือต่อเติมภาพยนตร์
ที่ผ่านการตรวจพิจารณาและได้รับอนุญาตแล้ว
นายสมชาย เสียงหลาย เลขาธิการคณะกรรมการวัฒนธรรมแห่งชาติ ในฐานะนายทะเบียนกลาง และนายทะเบียนประจำกรุงเทพมหานคร เปิดเผยว่า พระราชบัญญัติภาพยนตร์และวีดิทัศน์ พ.ศ. ๒๕๕๑ กำหนดให้ภาพยนตร์ที่จะนำออกฉาย ให้เช่า แลกเปลี่ยน หรือจำหน่ายในราชอาณาจักร ต้องผ่านการตรวจพิจารณาและได้รับอนุญาตจากคณะกรรมการพิจารณาภาพยนตร์และวีดิทัศน์ และภาพยนตร์ที่ผู้รับใบอนุญาตจะมีไว้ในสถานที่ประกอบกิจการของตน เพื่อนำออกฉาย ให้เช่า แลกเปลี่ยน หรือจำหน่าย จะต้องเป็นภาพยนตร์ที่มีเนื้อหาสาระเช่นเดียวกับภาพยนตร์ที่ผ่านการตรวจพิจารณาและได้รับอนุญาต รวมทั้งมีการแสดงเครื่องหมายการอนุญาต ประเภทของภาพยนตร์และหมายเลขรหัสให้ครบถ้วนถูกต้องตามที่กฎหมายกำหนด
หากไม่ปฏิบัติตามบทบัญญัติของกฎหมายดังกล่าวข้างต้น จะมีความผิดตามกฎหมาย กล่าวคือ การนำภาพยนตร์ที่มีเนื้อหาสาระไม่ตรงกับภาพยนตร์ที่ผ่านการตรวจพิจารณาและได้รับอนุญาต รวมทั้งไม่แสดงเครื่องหมายการอนุญาต ประเภทของภาพยนตร์และหมายเลขรหัสให้ครบถ้วนถูกต้องตามที่กฎหมายกำหนด  จะมีโทษทางอาญาปรับตั้งแต่ ๒๐,๐๐๐ – ๑๐๐,๐๐๐ บาท
ดังนั้น  จึงขอแจ้งเตือนให้ผู้รับใบอนุญาตต้องผลิตสำเนาภาพยนตร์ (เช่น ฟิล์ม วีซีดี ดีวีดี) ที่จะนำออกฉาย ให้เช่า แลกเปลี่ยน หรือจำหน่ายในราชอาณาจักร ต้องดำเนินการให้ถูกต้องตามที่กฎหมายกำหนดด้วย  หากพนักงานเจ้าหน้าที่ตามกฎหมาย หรือเจ้าหน้าที่ตำรวจ ตรวจพบการกระทำผิดดังกล่าวจะถูกดำเนินการตามกฎหมายทันที
---------------------------------------------
